

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2020年8月

6

星期四

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第59期

(总第2496期)

不忘初心 牢记使命

中共中央政治局7月30日召开会议，决定今年10月在北京召开中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议，主要议程是，中共中央政治局向中央委员会报告工作，研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议。会议分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键五年。当前和今后一个时期，我国发展仍然处于战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题，同时国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强。我国已进入高质量发展阶段，发展具有多方面优势和条件，同时发展不平衡不充分问题仍然突出。要深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求，增强机遇意识和风险意识，把握发展规律，发扬斗争精神，善于在危机中育新机、于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，趋利避害，奋勇前进。

## 三箭齐发 双轮驱动

——江苏局逆势增长交出亮眼答卷

□ 陈辉 杨宇光

今年以来，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，江苏煤炭地质局坚持稳中求进总基调，突出高质量发展总导向，以实干实绩彰显央企的发展韧劲和责任担当。通过落实中煤地质总局“11463”总体发展战略，积极投身“三个地球”建设，大力实施江苏局“14166”改革发展总体思路，今年1月至6月，该局主要经济指标实现“双过半”，完成营业收入年度考核的52.18%，同比增长29.18%；完成利润总额年度考核的50.80%，同比增长12.27%。尤其值得关注的是，今年上半年，江苏局克服疫情带来的不利影响，签订合同金额同比增长40.86%，其中本年新签合同金额同比增长21%；累计项目储备同比增长110%。

“三箭齐发”瞄准发展靶心

新冠肺炎疫情发生后，江苏局认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深入贯彻落实

按照总局党委的各项工作要求，在严格做好疫情防控的基础上，从复工复产及时有序、市场开拓持续加力、转型升级不断推进三个方面，精准施策，狠抓落实，全力争取疫情防控与高质量发展的“双胜利”。

面对严峻的防疫形势，1月28日至2月4日，江苏局党委先后三次召开专题会议，重点部署推进疫情防控与复工复产“两手抓、两不误”。局属各单位迅速响应、果断行动，积极联系地方政府和主管部门，在全面做好科学防控的同时，为企业尽快复工复产创造条件。江苏中煤长江生物科技有限公司1月30日有序复产，并且被列入国家发改委疫情防控重点保障物资生产企业名单；江苏远方动力科技有限公司2月11日复产，成为常州市第一批复产企业；江苏金石稀土有限公司2月12日复产，为稀土市场解了燃眉之急。2月13日，江苏局召开复工复产企业视频调度会，督导解决企业困难问

题，拨付专项资金用于先期复工企业职工特殊津贴和防疫物资储备。3月中旬，全局各单位陆续复工，生产经营逐步走上正轨。中煤长江基础设施建设有限公司由于一季度增产增效出色，获得了南京市栖霞区政府颁发的重点企业复工复产季度奖励。“稳”字当头、“干”字为先，虽然疫情给整体工作带来阻碍，但江苏局多措并举、真抓实干，确保了各项工作任务稳妥有序推进。

持续加强市场开拓力度，成为特殊时期实现高质量发展的重要举措。为应对不利开局，江苏局主动对接国家及区域发展战略，对接总局营销战略，紧抓大市场、大区域、大客户、大项目，积极融入地方经济发展。今年以来，江苏局主要负责同志带队先后走访淮安、徐州、南通、常州等地党委、政府，并与大屯煤电、中天钢铁、法尔胜、淮河能源、淮南东辰等企业进行交流，寻求产业合作。主要领导站在业

务一线参与大项目协调沟通，以上率下积极进行市场开拓，既体现了江苏局在市场拓展过程中的服务意识，也为基层单位传导了“起步就是冲刺”的强烈信号。

中煤长江基础公司在深耕长三角市场的同时，积极融入粤港澳大湾区建设，今年1月至5月经营收入和效益创出近年来最高水平。江苏煤炭地质物探队大力拓展物探市场，并涉足石油化工、道路交通等质量检测新领域。江苏长江地质物探院在复工柴达木盆地碱石山、东台区块项目的同时，新签大浪滩区块详查工程。江苏煤炭地质勘探二队新中标内蒙古唐古家煤矿地面超前区域治理项目。金石稀土公司积极巩固原有国际客户市场，开发了美国GE公司、香港镧明公司等新客户。远方公司的船用柴油机零部件产品在挺进欧美市场的基础上，新增了铝材、焊材产品在沙特阿拉伯、韩国、巴拿马等国的外贸出口业务。（下转第二版）

## 中化明达主业赋能稳健前行

本报讯（记者王冰）7月28日，中化明达控股集团有限公司发布2020年上半年经济运行分析报告。上半年，集团以党建工作为引领，激发企业内在活力，做强做优主营业务，实现营业收入同比增长72.61%，新能源资源板块、生态与环境板块、现代农业地质技术服务板块、地理信息板块经营收入分别同比增长142.44%、28.23%、120.62%、6.60%。

2020年以来，面对新冠肺炎疫情在全球迅速扩散、国内经济下行压力加大等外部形势变化，集团上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极贯彻落实党中央、国务院决策部署，在中国煤炭地质总局的坚强领导下，迎难而上、顶压前行，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，拓市场、抓生产、控成本、稳投资，推动整体经营业绩保持持续、稳健增长，可持续发展能力进一步增强。

以市场开发为龙头，倾力打造企业品牌。集团通过“传统+线上”“省内+省外”“区域营销窗口”等创新营销模式，结合信息化技术，积极践行“集团引领、二级单位主导、三级单位补充”的营销策略，破解开拓难题，累计中标项目近2000个。紧贴客户需求，实现二次营销，山东地质勘察院再次承揽中农钾肥有限公司在老挝水工环和工勘上的合作项目；中化河南地质局通过“老带新”业务模式拓宽业务市场，实现风电检测项目和高速公路路段整体勘察零的突破，潜心信用建设，提升品牌竞争力，地质研究院、中化河南地质局等7家单位成功通过中国矿业联合会首批地质勘查信用信息红名单年检；中化河南地质局在公路监理行业信用评价工作中，首次获得河南省最高等级。

以改革创新为动力，加快动能转化。集团聚焦重点领域，牵手资本运作，与多个政府部门及重点企业签订战略合作协议，并通过参股、投资等方式，实现相关领域的合作，成功收购新疆金川集团49%股权，为布局矿山生产迈出坚实一步。聚焦市场变化，强化资质升级，所属单位取得了地质灾害防治工程施工甲级、土地规划机构乙级、测绘航空摄影乙级等相关资质。聚焦科技创新，助力成果转化，总部获中关村高新技术企业认定资格，同时就“萤石主要指标分级分类、萤石精粉产品质量指标划分研究”向工信部提出立项建议，搭建以集团为主体、企业、高校、科研机构、政府等多方协同的生态化研发体系。

中化明达董事长高红林表示，集团将以党建为统领，坚持围绕中心服务大局，做实战略规划，调整产业结构，明确核心竞争力，根据自身技术优势、区位优势、行业优势、人才优势，准确把握发展方向；瞄准新兴产业发展方向，加快矿山环境治理、生态地质监测与修复、地下空间探测等方面的综合科技研究，同时加强科研成果经济效益转化，加速数字融合，探索数字技术在大地质、大生态行业中的融合应用，全力以赴完成年度目标任务。

2019年下半年，在王红梅的指挥下，四队连续拿到三个集设计、施工、报告编制为一体的综合性煤田地质勘探项目。这些项目的承接，为提升四队专业队伍素质，锻炼技术人员的能力水平搭建了平台。而她那因公受伤的脚踝，赶上阴雨天气就会隐隐作痛。脚踝里的钢板本应在2019年5月就取出，她硬是拖了一年多才做手术。她说：“疼的时候就想去取出来，可实在是没有时间啊，单位要实现高质量发展，时间紧迫，我不能辜负大家的期望呀！”

王红梅在单位是领导，在家里是女儿、儿媳、妻子和母亲。她家中有年迈的老人，还有上学的孩子，可她为了工作没日没夜地忙碌，根本没有精力顾及家人。女儿、老人需要她时，她却忙碌在招标会、谈判桌上。经常听别人叫她“女强人”，说她是“工作狂”，可他们不了解这背后的辛酸和汗水。她牺牲小爱换取大爱，舍小家顾大家，用青春和热情谱写出了最美丽的人生篇章，2019年“山东省富民兴鲁劳动奖章”和山东省自然资源“十大人物”是对她最好的褒奖。“功成不必在我，功成必定有我。”王红梅说，这是她最喜欢的一句话。她是这么说的，更是这么做的。

## 勘研总院上半年有序推进科技创新工作

本报讯7月27日，勘查研究总院发布2020年上半年经济分析报告和2020年上半年科技创新工作报告。

勘研总院上半年营业收入与去年同期相比增加43%，完成本年预算的62%，完成全年利润总额的43%。上半年申报国家、部委等政府财政项目34个；新立各类科研项目13个，预计完成全年考核指标的65%；承揽及中标市场项目15个；验收科研项目8个。申请专利25项并被受理（其中发明专利15项）；获专利授权21项（其中发明专利4项），发表学术论文25篇，获得软件著作权7项，均超额完成了2020年全年考核指标；科技成果转化4项，完成全年考核指标的57%。

上半年，面对新冠肺炎疫情带来的困难与挑战，勘研总院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的系列重要讲话和重要指示精神，紧紧围绕总院“1445”总体发展思路，坚持疫情防控与科研生产经营“两手抓、两不误”，以科技创新为引领，聚焦主业和主责，强化担当作为，切实做好市场开拓，有序推进科技创新工作，全力以赴确保完成全年工作任务。

社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的系列重要讲话和重要指示精神，紧紧围绕总院“1445”总体发展思路，坚持疫情防控与科研生产经营“两手抓、两不误”，以科技创新为引领，聚焦主业和主责，强化担当作为，切实做好市场开拓，有序推进科技创新工作，全力以赴确保完成全年工作任务。

院院长谭克龙要求，下半年要持续加大国家级项目的申报力度，大力加强项目质量与成本管控，加快科技创新平台建设和科研团队建设，建立研究团队管理、考核和分配机制，加大激励奖励机制改革力度，充分激发员工干事创业热情。发挥党建工作引领作用，推进党建和科研工作深度融合，并以编制《“十四五”发展规划》和《总局科技创新规划》为契机，细化科技研究方向，进一步解放思想、提高认识，以科技创新支撑总局各板块的转型发展。

郑翠

## 河南局八举措精准服务洛阳副中心城市建设

本报讯日前，河南省煤田地质局印发了《关于支持洛阳加快建设副中心城市的意见》，将从八个方面支持洛阳加快建设副中心城市。

——为洛阳各类资源供应安全提供保障。发挥资源保障支撑作用，开展能源、金属、非金属等各类矿产资源地质勘查，为洛阳市工程建设提供基础性资源保障。同时，深入勘探开发洛阳地区地热能资源，推进洛阳清洁能源产业高质量发展，全面改善空气质量，调整能源结构，建设现代生态宜居城市。

——支持生态环境保护治理。河南局提出重点支持黄河流域生态保护和高质量发展建设，开展黄河流域洛河干流及伊洛河流域的自然资源本底调查；主动服务洛阳地下水、地表水污染治理和露天矿山、废弃矿山环境恢复治理工作，实现地下水水质明显改善和矿山企业绿色发展，达到全域整治、清洁、城乡宜居；主动服务洛阳市露天矿山、废弃矿山环境恢复治理，开展可行性研究、勘察、设计、施工等工作。

——全面服务国土空间规划。河南局依托与省自然资源厅共建的法规中心，与厅国土空间规划局积极沟通，开展国土空间规划，优化生产、生活、生态空间布局，为洛阳国土空间规划编制工作提供全面的技术服务；同时，加强与市、县自然资源部门的联系，主动服务洛阳全域国土综合整治、乡村规划编制工作，为洛阳市长远发展提供技术支撑。

——支持地质灾害治理工作。河南局提出保障城市基础设施建设的地质环境安全，支持洛阳市工矿企业、建设场地、重大工程建设开展地质灾害评估、勘察、设计等工作。同时，做好地质灾害防治工作，全力做好地质灾害预警、预防和防治，积极防范地质灾害风险。

——开展土地综合整治工作。充分利用国土“三调”成果，发挥专业技术优势，积极参与洛阳市不动产登记、高标准农田建设、耕地提质改造工作，为洛阳市用地保障和基本农田保护工作提供技术支撑；同时，积极协助洛阳市相关主管部门，在洛阳市特定区域开展土地勘测评价等评估工作，形成整体性、区域性评估成果。

——全方位服务洛阳自然资源管理工作。做好人员交流工作，发挥挂职交流技术骨干服务作用，不断提高服务自然资源管理工作能力。同时，加强技术支撑工作，支持省资源环境调查二院与洛阳市自然资源管理部门共建合作平台，做好自然资源管理领域的技术服务和技术保障工作。

——助推国土绿化行动。河南局提出与林业系统的技术衔接，支持开展矿山开采对生态环境破坏和水土流失形成的研究工作，为洛阳建设森林河南提供技术支撑。

——支持洛阳数字化发展。依托洛阳市自然资源局生态修复动态检测系统平台，河南局加大基础测绘投入，完善基础信息数据，为洛阳市在生态修复、矿产资源、地质灾害、国土调查等方面打造数字化洛阳提供支持；同时，充分利用河南省卫星导航基准服务系统、卫星遥感统筹成果、自然资源时空数据公共服务平台，全力支持洛阳市智慧城市建设。

王伟灿

□ 编辑 傅云青 □



### 图片新闻

7月28日12时，随着钻机轰鸣声响起，由陕西省一九四煤田地质有限公司承担的施工的榆林大河塔DT1盐井正式开钻。

该盐井设计井深3030米，工期4个月，将通过钻探施工，配合测井、录井、地质编录、取样、分析测试等勘查手段，查明地层构造和深部岩盐层赋存情况，为下一步开发岩盐资源提供地质依据。该盐井也将留作采卤生产井，探采两用，为客户有效节约投资成本。

高建波 摄影报道

初见王红梅，一个柔柔弱弱、个子娇小的女子，人们很难把她与“女汉子”“女强人”“工作狂”这样的称呼联系在一起，可就是这个看似柔弱的女子，凭着一股不服输、不怕苦的韧劲，在寻找黑金的征途上，书写着不畏严寒、迎风绽放的感人故事，堪称花中翘楚、大地花魁！

坚持公益属性，践行服务使命

2019年5月31日，王红梅调离工作了二十多年的山东省煤田地质局三队，只身一人离开泰安的小家，走上任四队队长。

四队底子薄，历史遗留问题多，面临的困难和压力不是一般的大，但王红梅没有退缩，更没有被困压压倒。她白天工作，晚上思考，和班子成员沟通，找相关实体、部门负责人交谈，结合单位实际，很快明确了单位产业发展方向和实体主要职能，而她自己却在短短几个月的时间里瘦了10多斤。

在王红梅的带领下，四队2019年成功实施了榆神矿区小壕兔西部勘查区参数井及陕北西部勘查区煤层气探井、宁浪地区页岩气地质调查井工程等勘探项目，为全省页岩气勘查奠定了良好的基础。王红梅注重坚持事业单位公益属性，

突出重点强抓隧道应急救援工作。“我们的隧道应急救援队伍建立起来，要在关键时刻拉得出去、冲得上去，要在队伍建设上下功夫。”她说道。于是，部分急需的救援钻探和注浆设备采购到位，隧道救援治理专项培训开展起来，注浆工艺研究课题攻关小组也迅速投入实验。经过努力，山东省隧道应急救援与治理中心的综合能力和装备水平大幅提高，在2019年应急管理厅组织的专家验收工作中获得“具有省

级水平能力”的总体评定，目前正在加紧开展隧道救援地方标准的编制工作。2019年，隧道应急救援中心重点实施的大广高速南石壁隧道病害处治钻探项目，开创了国内运营隧道在保证交通运输安全条件下，大面积根治突水突泥地质灾害的先河，取得了良好的经济效益和社会效益。2020年又成功实施了潍坊滨海注浆实验项目，体现了四队为地方生态文明建设服务的公益职能。

为了攀登“山水林田湖草生态修复”的“制高点”，多途径开展地质环境生态修

复技术攻关，提升在开展服务生态文明建设、服务地方政府方面的能力水平，王红梅主动与地方自然资源部门对接。于是，一个个环境修复治理项目接踵而至：首阳山旅游度假区罗泉山和元宝山矿坑治理与生态修复设计项目、弘润石化矿产压覆报告编制、潍坊烈士陵园早期人防干道加固回填治理设计、潍坊万宝铁矿绿色矿山实施方案编制……这些项目的成功实施，为四队发挥基础性公益性作用、推进转型升

级发挥了积极作用。

舍小家顾大家，巾帼不让须眉

王红梅说：“我这个人从来不服输，男同志能做的我一样能做，我们女同志照样可以干出一番事业来！”她一心扑在工作上，整个人像上紧了发条，主动拜访客户，充分利用资源，积极洽谈承揽项目。她不顾舟车劳顿，辗转奔波，有时连续跑十几天，整个人累得散了架，可从未听她叫一声苦、喊一句累，大家看到的永远是她精神抖擞、昂扬向上的“女汉子”形象。

## “男同志能做的我一样能做”

——记2019年山东省自然资源“十大人物”王红梅

□ 张春华